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▄ 
 
 
Næste Nyhedsbrev 
Udsendes i løbet af oktober måned og med deadline den 1. oktober 2008. Stof til Nyhedsbrevet kan 

løbende sende pr. mail til havblik@sydfynsmail.dk eller som alm. post til Skårupøre Strandvej 55, 5881 

Skårup. 

 

▄ 

 

1. Formanden har ordet 
Af Lone Nielsen, formand for OID 

 

Som du kan læse senere i dette Nyhedsbrev har vi indkaldt til ekstraordinært repræsentantskabsmøde den 

13. september 2008. 

Baggrunden er, at vi stadig ikke har fået en endelig afklaring på vores anmodning om ansættelse af en 

landskonsulent (og dermed få forhåndsreserveret kr. 600.000 af politipengene). 

Vi sendte anmodningen den 22. april 2008 – og vi ved, at koncernledelsen i Rigspolitiet behandlede 

anmodningen i møde den 12. august 2008.  

Lige nu venter vi på at få oplyst helt konkret, hvad koncernledelsen har besluttet. Vi har fået en mundtlig 

tilbagemelding, som antyder, at der ikke er overensstemmelse mellem den beslutning repræsentantskabet 

traf i sit møde den 4. april og så koncernledelsens beslutning. 

Derfor har vi indkaldt til et ekstraordinært repræsentantskabsmøde for at få en drøftelse af kon-

cernledelsens beslutning, herunder forventede økonomiske konsekvenser for lokale offerrådgivninger og 

OID – samt få en fælles beslutning om, hvad der videre skal ske. 

Vi har brug for at inddrage alle i den videre proces, så jeg håber de lokale offerrådgivninger vil bruge 

muligheden for at få indflydelse og møde med mange delegerede. 

Det kan oplyses, at vi har inviteret en repræsentant fra Rigspolitiet til at deltage i repræsentantskabsmødet, 

så vi er sikre på, at vi senest den dag får et overblik over, hvad der faktisk er besluttet i koncernledelsen. 

I ugen efter repræsentantskabsmødet starter kredsmøderne og vi glæder os rigtig meget til at komme ud og 

møde jer lokalt.  
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Kursusaktiviteterne i 2009 er ved at være tilrettelagt. Vi har tilrettet aktiviteterne efter de behov, vi har hørt 

fra kursister, lokale offerrådgivninger og ud fra egne erfaringer fra tidligere aktiviteter. Det endelige 

kursuskatalog kan forventes udsendt i oktober måned, men du kan allerede nu orientere dig om nogle af de 

planlagte kurser i 2009 ved at læse videre i dette Nyhedsbrev.  

Den 20. og 21. oktober 2008 afholder vi Nordisk Møde sammen med vores kolleger fra Norge, Sverige og 

Finland. Mødet afholdes i København og vi forventer, at hvert land deltager med 3 personer. 

Offerrådgivningen har haft den glæde at blive anmodet om at bidrage med fokuspunkter til MF Peter 

Skaarup i forbindelse med retsudvalget tur til Stokholm her i august måned. Det er en opgave, som vi 

sætter pris på og løser med største omhu. På side 9 kan i den refererede artikel ”Forbrydere skal betale 

penge til deres ofre” læses mere om retsudvalgets besøg i Stokholm. 

 
 

OIDs mødeplan 2008/2009: 

 September afvikles kredsmøder. 

 13. september ekstraordinært repræsentantskabsmøde i Vejle. 

 20.-21. oktober Nordisk Møde i København. 

 24.-26. oktober afholdes bestyrelseskonference i Odense. 

 2. december bestyrelsesmøde i Odense 

 4. februar 2009 bestyrelsesmøde i København 

 24. marts 2009 bestyrelsesmøde i Odense 

 17. april 2009 bestyrelsesmøde i Vejle 

 17.-18. april 2009 temadag og repræsentantskabsmøde i Vejle. 

 

▄ 
2. Ekstraordinært repræsentantskabsmøde: 
Fra OIDs bestyrelse 

 

På baggrund af forventede ændrede forudsætninger for Offerrådgivningens økonomi i forhold til den 

beslutning, der blev truffet på repræsentantskabsmødet den 4. april i år. Har OIDs bestyrelse besluttet at 

indkalde til ekstraordinært repræsentantskabsmøde lørdag den 13. september kl. 12.00 (mødet begynder kl. 

13.00) på Hotel Park Inn i Vejle med følgende dagsorden: 

 

1. Godkendelse af stemmeberettigede repræsentanter. 

2. Valg af dirigent, referent og stemmetællere. 

3. Drøftelse af koncernledelsen beslutning af 12. august 2008, herunder forventede økonomiske 

konsekvenser for lokale offerrådgivninger og OID samt beslutning om, hvilke initiativer, vi 

eventuelt skal tage i den anledning. 

4. Eventuelt. 

 

Der udsendes indkaldelse til alle lokale Offerrådgivninger pr. mail og som alm. post. 

▄ 
 

 

3. Fra kursusudvalget – Grundkursus mangler deltagere: 
Fra kursusudvalget. 

 

Til Grundkursus den 31. oktober og 1.november 2008 på Park Inn Vejle mangler vi flere deltagere for at 

sikre at kurset kan gennemføres.  Kurset består af ”Struktureret krisesamtale”, relevante 

henvisningsmuligheder til ofre, vidner og pårørende og om OID som organisation samt 

offerrådgivningssekretariatet. Kurset skulle have været gennemført den 12. og 13. september 2008 men er 

blevet flyttet til ovenstående datoer. Kursusudvalget har derfor fastsat en ny deadline for tilmelding til den 

23. september 2008. 

Udvidet kursus den 14. – 16. november 2008 på Park Inn Vejle er aflyst.. 

 

Der er mulighed for at tilmelde kursister på kredsmøderne. 
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Kurser i 2009: 
Der er i 2009 planlagt følgende kurser: 

 Struktureret krisesamtale – 30.-31. januar og 18.-19. september. 

 Ofres retsstilling – Kollegial supervision – 27.-29. marts. 

 Administrative opgaver – temadag afvikles øst og vest for Storebælt, tidspunkt ikke fastlagt. 

 Telefonkursus og temadag for landsvagter – tidspunkt ikke fastlagt. 

 

Detaljeret orientering om kurserne udsendes snarest til de lokale Offerrådgivninger. 

▄ 
 
4.  Kredsmøder: 
Fra OIDs bestyrelse 

 

OIDs bestyrelse har besluttet at genoptage møder i de enkelte politikredse, dog således at enkelte kredse 

slås sammen, således at der afholdes 5 møder. 

Møderne afholdes som følger: 

1. Nordjyllands Politikreds den 17. september på Politigården i Ålborg 

2. Midt- og Vestjyllands og Østjyllands politikredse den 16. september i Herning på Politigården. 

3. Sydøstjyllands, Syd- og Sønderjyllands, samt Fyns Politikreds den 18. september i Fredericia. 

4. Sydsjælland, Lolland-Falster og Midt- og Vestsjællands politikredse i Ringsted – forventes afholdt 

den 30. september 2008. 

5. Nordsjællands, Københavns Vestegn, Københavns og Bornholms politikredse den 23. september i 

Lyngby. 

 

Dagsorden for kredsmøderne indeholder: 

 Status for arbejdet i OID: 
 Opfølgning fra Novemberkonferencen 2007 

 Repræsentantskabsmødet 

 Landskonsulent/ny økonomimodel 

 PR arbejdet – herunder hjemmesiden og Nyhedsbrev. 

 Nationalt Forebyggelsescenter 

 Statusrapport 2007 

 Regler for transport 

 Statistik 

 Nyt fra politikredsene (lokalt indlæg) 

 Aktuelle aktiviteter, herunder 

 Offerrådgivningsarbejdet generelt (antal ofre, åbningstid m.v.) 

 Samarbejde med politiet og de lokale rådgivninger imellem. 

 Temadage 

 Lokal introduktion. 

 Evalueringssamtaler 

 Økonomimodel 2009 

 Ny budget- og regnskabsmodel præsenteres. 

 Temadag og repræsentantskabsmøde 2009 

 Datoen er fastlagt til den 17. og 18. april 2009. 

 

Indbydelse til kredsmøderne er udsendt til de enkelte lokale Offerrådgivninger og der er opfordret til at 

dagsorden udvides med punkter fra de enkelte kredse. 

 

▄ 

5. Nyt fra Offerrådgivningssekretariatet 
 

Til orientering kan oplyses, at Ove Bendtsen skal afvikle et stort antal afspadseringsdage, vil det være 

begrænset, hvor meget han er i Offerrådgivningssekretariatet frem til maj 2009.  I resten af 2008 vil Ove 

Bendtsen kunne træffes på kontoret som følger: 

September: 4. 10. 11. 19. 23.og 24. (16. 17. og 18. kredsmøder i Jylland - kan træffes på mobilen) 

Oktober: 1. 8. 16. 23 og 27. (20. og 21. Nordisk møde i København og 24. bestyrelsesweekend) 
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November: 5. 13. 19. og 27. 

December: 2. 3. 11. og 18. 

 

Når Ove Bendtsen ikke er på kontoret, kan vi i stedet kontakte Mie Hansen på tlf. 45 15 36 02 eller pr. mail 

aha009@politi.dk. 

▄ 

 

6. Køb en ”Reklamesøjle”: 
Fra OIDs bestyrelse 

 

Med mellemrum deltager såvel OID som de lokale Offerrådgivninger i udstillinger, frivilligdage, 

torvedage og andre arrangementer, hvor der ofte har manglet et ”blikfang”.  OID har fået fremstillet en 

”reklamesøjle” der kan rulles sammen, så den ikke fylder meget og dermed let at transportere og opbevare. 

 

 

 
 
De lokale Offerrådgivninger kan selv vælge den tekst man ønsker. 

”Reklamesøjlen” kan bestilles hos PVM Reklame Aps., Systofte Bygade 44, 4800 Nykøbing F. tlf. 5 85 65 

90 E-mail: pvm@pvm.dk. 

 

▄ 
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7. Læserkonkurrence – Nyt navn til Nyhedsbrevet? 
Fra OIDs bestyrelse 

 

Nyhedsbrevet der udsendes til alle lokale Offerrådgivninger og politiets kontaktpersoner er den løbende 

orientering fra OID.  De informationer der udsendes er ikke altid Nyheder, men en opsamling af 

informationer, der er samlet sammen over en 2 måneders periode. Navnet Nyhedsbrev er derfor ikke 

dækkende for indholdet, man kan godt være ukendt og derfor nyt for læseren.  Spørgsmålet om en eventuel 

ændring af navn har været drøftet i OIDs bestyrelse og det blev besluttet at spørge læserne om de har 

forslag eller et ønske om ændring af navn. Et nyt navn skal fange og være dækkende for indholdet. Der 

udskrives derfor en konkurrence til læserne om forslag til nyt navn og præmien vil være 2 flasker god 

rødvin.  

Forslag sendes til redaktøren pr. mal havblik@sydfynsmail.dk eller til adressen, Skårupøre Strandvej 55, 

5881 Skårup Fyn – senest den 1. oktober 2008.  Forslag kan også afleveres på kredsmøderne. 
 

▄ 
 
8. Status for Offerrådgivningsordningen 2007: 
Fra statusrapporten august 2008 

 

Omfanget af Offerrådgivninger og henvendelser: 

I 2007 var der 45 lokale offerrådgivninger i de 12 politikredse. 

De 45 rådgivninger fordeler sig som følger: 

 34 er selvstændige rådgivninger 

   9 er tilknyttet Dansk Røde Kort 

   1 er tilknyttet Landsforeningen Hjælp Voldsofre 

   1 er tilknyttet Den sociale Skadestue i Aalborg 

 

 Der var i 2007 tilknyttet 289 aktive rådgivere, hvilket er 67 færre end i 2006, men et fald fra 2001 på 

129. 

 der har haft kontakt til 3.426 ofre, hvilket er 461 færre end i 2006.  

 der er modtaget 12.771 henvendelser i løbet af året, hvilket er 1.170 færre end i 2006. 

 

Landstelefonen – 72 21 72 21: 

 I 2007 har der været 954 opkald, hvoraf de 739 var henvendelser fra ofre. 

 De 338 blev henvist fra politiet. 

 Vold og vold i parforhold har været den primære henvendelsesårsag og drejede sig om 462 ofre. 

 I forhold til det samlede antal henvendelser var de 507 fra kvinder. 

 

Statusrapporten er udsendt til alle lokale Offerrådgivninger og politiet, endvidere kan rapporten ses på 

OIDs hjemmeside – www. offerraadgivning.dk. 

 

▄ 

 
9. Presseklip: 
Samlet og redigeret af Jørgen Larsen 

Ekstra støtte til ofre i byretten 

Byretten vil skille folk ad i følsomme sager  

Står det retspræsidenten ved retten i Odense, Henrik Agersnap, så bliver parterne i meget følsomme sager 

adskilt i separate venterum, så man ikke oplever det samme, som der skete i denne uge, hvor to unge mænd 

og deres familie sad i samme venterum som en 13-årig stedsøsters familie. 

De to blev dømt for at have misbrugt pigen seksuelt gemme en længere periode. 

Jeg synes ikke, det er heldigt, når man i en sag som denne skal sidde side ved side med hinanden. Vi har 

mulighederne for at lade folk vente i separate rum på alle etager, og den mulighed skal både retten og 

mailto:havblik@sydfynsmail.dk
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anklagemyndigheden være mere opmærksomme på, siger Henrik Agersnap. 

Venterummene på domhuset er ofte tæt pakkede med vidner, ofre, tiltalte og pårørende til dem alle, fordi 

flere retssale må deles om de samme venterum. 

Og Henrik Agersnap erkender at retsbygningen ikke er optimal ud fra moderne krav. 

Men vi er ved at få lavet det sådan, at der vil være særskilte rum, som kan benyttes, hvis en person for 

eksempel skal ind og vidne i en meget følsom sag. Det er også lokaler, hvor man for eksempel kan votere, 

siger retspræsidenten. 

I ganske særlige sager, hvor et offer eller et vidne er så påvirket af sagen, at vedkommende skal føres til 

retssalen på en så skånsom måde som muligt, har domhuset flere ud- og indgange. 

I det tilfælde vil vores vagtmand kunne låse folk ind af en anden indgang og føre dem helt frem til 

retslokalet uden at de kommer til at stå ansigt med nogen, siger Agersnap. 

I sagen mod de to unge mænd, blev sagt flere ting mellem de to grupper. 

Blandt andet luftede en bror til den misbrugte pige sin utilfredshed med deres far, der efter sønnens 

opfattelse havde valgt side og støttede de to dømte stedsønner 
Fra Fyens Stiftstidende den 13. juni 2008. 

▄ 

 

DNA-registret er vokset markant 

Efter en lovændring i 2005 har Rigspolitiets DNA-register haft massivt vokseværk. Flere personer og flere 

spor bliver registreret, og det fører til langt flere match og opklaringer. 

Et par gamle, uopklarede voldtægtssager kom i går et skridt nærmere en opklaring.  

To personer, der på grund af andre mistanker er blevet lagt ind i Rigspolitiets nationale DNA-register, viste 

sig nemlig at passe med DNA-sporene i henholdsvis en sædelighedssag fra 2004 og én fra 2006. 

Og gårsdagens »fangst« er et bevis på, at det danske DNA-register igennem de seneste tre år er vokset 

markant i både størrelse og i antallet af succeshistorier. 

 I dag tæller registret over 40.000 personers DNA-profiler, hvilket er mere end en tredobling af de knap 

13.000 personer, der var registreret ved udgangen af 2006. Samtidig er antallet af DNA-spor fra 

uopklarede sager fordoblet fra godt 10.000 i 2006 til over 21.000 i dag. Og jo flere DNA-profiler i 

registret, jo oftere finder DNA-sektionen hos Rigspolitiet et af de ønskede match. 

Indtil videre er det sket 1.750 gange i 2008, at enten en personprofil har matchet et spor fra et gerningssted, 

eller at spor fra et gerningssted matcher spor fra et andet gerningssted. 

 Stigningen skyldes bl.a. en lovændring fra 2005, der tillod registrering af flere personer, fortæller 

vicepolitikommissær Vagn Jensen, der er daglig leder i DNA-sektionen: 

»Det er klart, at når vi registrerer flere, så får vi flere match. Samtidig kan vores kolleger ude i kredsene se 

de positive resultater, så de bliver mere animerede til at sikre flere spor i sagerne,« forklarer han. 

Ifølge Svend Erik Larsen, formand for Politilederforeningen, er DNA-registret da også et afgørende og 

mærkbart værktøj. 

»Det er måske det mest banebrydende, der er sket i mange år på teknikområdet. Især når det kommer til de 

mange ældre og tunge sager, som vi ikke tidligere har haft mulighed for at få opklaret, men som nu 

kommer frem i lyset, fordi man søger i DNA-registret,« forklarer han. 

Og forbryderne kan aldrig vide sig sikre, for DNA-sporene er at finde overalt, fortæller Vagn Jensen fra 

DNA-sektionen: »Der er DNA i næsten alt, som man har rørt ved. I svedpartikler og hudpartikler. På 

beklædningsgenstande eller på genstande, der er drukket eller spist af,« siger han og tilføjer, at der også 

kan findes spor på forurettede personer – blod og sæd, spor under neglene eller på huden. 

Anmodning fra udlandet 

Det er imidlertid ikke altid, at der kan dannes en fuld DNA-profil, så ethvert spor får en såkaldt 

sandsynligheds-procent, der angiver hvor sikker DNA-profilen er – altså hvor større sandsynligheden er 

for, at sporet kommer fra den pågældende person end fra en anden person. I Danmark kan sandsynligheden 

nå op på over en million, forklarer Vagn Jensen, mens nogle andre lande opererer med endnu mere 

detaljerede DNA-analyser og hermed højere sandsynlighed. 

 Og adgangen til udenlandske DNA-profiler er ikke langt væk, da danske politikere allerede har givet grønt 

lys til EUs Prüm-traktat, der åbner for et bredere samarbejde på bl.a. DNA-området. Ifølge Vagn Jensen 

betyder det imidlertid ikke, at politiet i andre lande kan kigge direkte med i det danske register eller 

omvendt: »Vi kan lave en søgning på en profil i et eller flere lande og så få at vide, om der er et match eller 

ej. Og andre lande kan søge i vores register, men kan hverken se navn, personnummer, journalnummer osv. 

Hvis der er et match, skal de så sende en international anmodning om oplysninger, som de plejer,« 

forklarer han. 
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I sidste uge argumenterede Norges justitsminister netop for øget DNA-samarbejde på tværs af lande, efter 

at det kom frem, at norsk politi siden 2002 har haft en DNA-profil på en allerede dømt voldtægtsmand, der 

først nu er blevet kædet sammen med syv grove og uopklarede voldtægter i Sverige. 
Fra www.berlingske.dk den 24. juni 2008. 

▄ 

Dom for børnemishandling er en milepæl 

Dommen over et forældrepar for tre års hyppig bank af deres børn ses som et tegn på, at det politiske nej til 

at revse børn nu også breder sig til retssystemet. 

Med en historisk dom fra Århus til et forældrepar for årelang mishandling af deres to små børn er det sat en 

stor milepæl for beskyttelsen af børn. 

Det mener den tidligere formand for Børnerådet Per Schultz Jørgensen som kalder dommen skelsættende, 

fordi retten for første gang tager revselsesretten alvorligt. 

Han peger på, at dommen sender et vigtigt signal til alle om, at der skal reageres på systematisk vold. 

Men han er også glad for, at retten nøjedes med at give forældrene otte måneders betinget fængsel. 

Børns bånd til forældre betyder utrolig meget. De skal sikkert altid være anbragt udenfor hjemmet. Men 

derfor kan der godt ske et overvåget samvær, som med tiden udvikler sig til et godt forhold, siger han og er 

glad for en dom, der giver plads til at arbejde videre med forholdet mellem forældre og børn. 
Berlingske den 8. juli 2008  

▄ 

 

Ud af min retssal 

En odenseansk dommer fik nok af manden på anklagebænken og smed ham ud af retssalen. 

Nå man i retten bliver bedt om at holde mund, så gør man bedst i at høre efter. 

Det må en 23-årig mand fra Næsby erfare, efter at han tirsdag blev smidt ud af retslokalet i Odense byret.  

Den hidsige mand, ville ikke holde mund, og lade anklageren læse en forklaring op fra hans kone, skriver 

Fyens Stiftstidende. 

Den 23-årige blev derfor smidt ud af grundlovsforhøret, og først fragtet ind i lokalet igen, da anklageren 

krævede ham fængslet i fire uger. 

 Manden, der er af libanesisk oprindelse, er sigtet for gennem længere tid at have udøvet vold mod sin 

danske kone. Da politiet mandag omkring midnatstid ville anholde manden i hjemmet i Næsby, endte han 

med at sparke en betjent tre gange i ryggen og en gang i tindingen. Politiet havde flere gange i løbet af 

weekenden været i kontakt med parret.  

På trods af forsvarerens protester, valgte dommerne at følge anklagerens krav, og fængsle manden frem til 

den 12. august. 

Den 23-årige nægter sig skyldig i vold og kærede øjeblikkelig beslutningen om varetægtsfængsling til 

Østre Landsret. Han skal dog sidde fængslet, til Landsretten beslutter om fængslingen er i orden, skriver 

Fyens Stiftstidende. 
Fra www.berlingske.dk den 16. juli 2008. 

▄ 

 

Politikere strammer oftere loven  

På otte år har Folketinget ændret flere gange i straffeloven, end i de to foregående årtier tilsammen.  

De danske politikere er blevet vildere og vildere med at ændre i straffeloven. 

Da Folketinget som en af sine sidste gerninger inden sommerferien vedtog en ny skærpelse af straffen for 

seksuelt misbrug af børn, rundede man den 40. ændring af straffeloven siden årtusindskiftet.  

Det viser en optælling, Information har foretaget. På syv et halvt år er det allerede flere, end der blev 

vedtaget i 90'erne og 80'erne tilsammen - og stramningerne fylder stadigt mere.  

2/3 af ændringerne er stramninger 
Hvor kun omkring en fjerdedel af straffelovsændringerne under Poul Schlüter (K) var stramninger, så var 

det cirka halvdelen under Poul Nyrup Rasmussen (S). Og under den nuværende regering har omkring to 

tredjedele af ændringerne været stramninger, viser Informations undersøgelse. 

Lars Lindhard, der er formand for Advokatrådets strafferetsudvalg, er overrasket over, så kraftig 

udviklingen har været. 

 

 

http://www.berlingske.dk/
http://www.berlingske.dk/
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»Politikerne skal holde op med at ændre lovgivningen, hver gang de ser en ny sag i avisen. I stedet burde 

man tage beslutningerne på grundlag af mere grundigt materiale, så man ikke ser så mange hovsa-

løsninger«, siger han til Information.  
Fra www.politiken.dk den 2. august 2008 

▄ 

 

Mange ældre oplever vold eller overgreb 

Ny undersøgelse tyder på, at hver 3. svage ældre i hovedstadsområdet udsættes for vold eller andre 

overgreb.  Alligevel halter den danske indsats på området langt efter vore nabolande. 

Mange svage ældre i Danmark oplever vold og overgreb fra de mennesker, der burde passe på dem.  Det 

konkluderer en endnu ikke publiceret undersøgelse fra dr.med. og overlæge Jette Ingerslev. 

I alt 261 patienter fra 3 geriatriske hospitalsafdelinger i hovedstadsområdet er blevet spurgt, om de inden 

for de seneste 3 år har været udsat for vold eller overgreb.  Det svarede 35,6 % ja til – altså hver tredje. De, 

der begår overgrebene, er typisk pårørende, sundhedspersonale eller kriminelle. 
Fra Kristeligt Dagblad den 20. august 2008. 

▄ 
 

Vold og overgreb mod svage ældre er stadig tabu 
Siden 2006 har den 15. juni været udnævnt til Verdensdagen mod Ældreovergreb med støtte fra FN og 

WHO.  Målet med dagen er at udbrede kendskabet til overgreb mod svage ældre og at arbejde for at 

forebygge overgrebene og komme dem til livs.  Denne dato får i Danmark ikke klokkerne til at ringe.  

Overgreb og vold mod svage ældre herhjemme er stadig et problem.  En såkaldt Erupabarometer-

undersøgelse fra sidste år viser, at 23 % af danskerne mener, at overgreb og vold mod ældre er udbredt 

eller meget udbredt i Danmark, men problemets mere præcise omfang er der ingen, der kender. 

I mange år har der været et meget begrænset fokus på området i Danmark, men dokumentation fra udlandet 

viser, at overgreb mod ældre er et problem.  Og vi ved, at problemet også eksisterer herhjemme.  Det er 

bare stadig meget tabuiseret.  Mange gange afstår både de pårørende og de ældre selv fra at tale om det af 

frygt for repressalier fra dem, der har begået overgrebene, siger Käte Larsen, socialrådgiver og 

sundhedskonsulent i Ældre Sagen. 

Ældresagens telefonrådgivning får 17-18.000 henvendelser om året, og 20-25 % af dem er fra pårørende.  

En del af dem er pårørende til plejekrævende ældre, som synes, det er en hård og frustrerende opgave at 

passe deres syge familiemedlem. 
Fra Kristeligt Dagblad den 20. august 2008. 

▄ 

Betjente mangler anerkendelse 

Mindre prestige betyder færre politibetjente, mener ekspert! 

Færre og færre vil være politibetjente.  Antallet af ansøgere til Politiskolen er faldet med 1.194 på 4 år. 

Peter Ibsen, formand for Dansk Politiforbund mener, at det ikke skyldes dalende interesse, men den dårlige 

omtale som politireformen har fået, hvilket har bevirket, at der er mindre prestige i at være politibetjent.   

Forsker ved RUC Rasmus Willig er enig i, at faldet skyldes mangel på anerkendelse.  ”Der er lav løn, de 

ansatte er pressede, de bliver syge, og det giver et dårligt omdømme af jobbet.” 
Fra gratisavisen ”24timer” den 21. august 2008. 

▄ 

 

Falsk bistandsadvokat lækkede papirer 

Den mand, som Retten i Aalborg har beskikket som bistandsadvokat i en sag om dødsvold, er slet ikke 

advokat. 

Fortrolige papirer om lukkede retsmøder, straffeattester på de tiltalte, obduktionsbilleder og andre 

dokumenter er blevet lækket til højre og venstre af den mand som byretten i Aalborg har beskikket som 

bistandsadvokat for familien til William Lennon Davis – den 21 årige århusianer, som blev stukket ihjel i 

Jomfru Ane Gade i april sidste år, skriver Nordjyske Stiftstidende. 

Nu viser det sig, at manden ikke er advokat og formentlig slet ikke har en juridisk uddannelse. 

Selv om retten i Aalborg aldrig før havde hørt om en advokat fra Århus ved navn Arne Haaning Andersen, 

studsede ingen over anmodningen om at få ham beskikket som bistandsadvokat, skiver avisen. 

Vi får i retten besked fra politiet om at beskikke manden som familiens bistandsadvokat, og så gør vi det.  

Det er en ren ekspedition for os, siger retsformanden, dommer H. Sortsø Jensen, der ikke selv ved, 

hvorvidt Arne Haaning Andersen er advokat eller ej. 
Fra www.jp.dk den 21. august 2008. 

http://www.jp.dk/
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▄ 

 
Socialrådgivere hårdt ramt af vold på jobbet 

I det sidste årti er antallet af førtidspensionerede socialrådgivere og socialpædagoger på grund af psykiske 

lidelser accelereret. 

”Vold spiller en overraskende stor rolle for de tidlige pensioneringer.  De pensionerede har ofte været udsat 

for flere voldsomheder, før bægret er flydt over.  Og mange føler ikke, at arbejdet har gjort nok for dem”. 

siger psykolog Jørgen Møller Christiansen, Casa, der har analyseret førtidspensioneringerne. 

Aftale om øget indsats mod vold 

Stigningen i førtidspensioneringer på grund af psykiske lidelser fik pensionskassen for socialrådgivere og 

socialpædagoger PKA til at bestille en undersøgelse. 

Kommunerne har aftalt indsats mod vold 

Kommunernes Landsforening beklager udviklingen og håber på, at den aftale om øget indsats mod vold, 

der blev indgået ved forårets overenskomst, vil virke. 

PKA tildelte i 1997 25 af deres medlemmer førtidspension på grund af psykiske lidelser i 2007 var tallet 

oppe på 80. 
Fra politiken.dk den 26. august 2008. 

▄ 
Bølge af knivoverfald i København 

Inden for en måned har hovedstaden været ramt af mindst syv knivoverfald. 

Selv om København har været ramt af knivoverfald den seneste måned, kan politiet endnu ikke sige, om 

det er et udtryk for, at der er kommet mere vold. 

København har tidligere været ramt af mange knivoverfald i træk.  Politiet har indført visitationszoner, 

hvilket betyder at personer der findes mistænkelige kan visiteres for våben. 
Fra gratisavisen 24timerden 29. august 2008. 

▄ 

 

Forbrydere skal betale penge til deres ofre 

Danmark svigter ofrene, mener politisk flertal, som foreslår bodspenge og bedre psykologrådgivning. 

I Danmark bliver der gjort alt for lidt for at hjælpe ofre for forbrydelser, mener et flertal i Folketingets 

Retsudvalg, som efter en tur over sundet foreslår, at vi gør som i Sverige. Blandt andet ved at tilbyde bedre 

psykologbehandling, etablere en erstatningsfond og pålægge en dømt at betale bodspenge, som enten går 

direkte til offeret eller til en pulje for forskning og offerrådgivning. 

- Jeg så gerne, at vi straks gik i gang med at etablere en bedre indsats, Der er mange mure i det danske 

system, mens systemet i Sverige påtager sig ansvaret og tager offeret i hånden, siger Socialdemokraternes 

retsordfører Karen Hækkerup og peger eksempelvis på, at man i Sverige kan få psykologhjælp helt op til 

10 år efter forbrydelsen, mens det kun er inden for det første år i Danmark. 

Formanden for retsudvalget, Peter Skaarup fra Dansk Folkeparti er helt enig. 

- Vi har i alt for mange år haft den tilgang, at vi har bekymret os meget om den kriminelle og haft alt for 

lidt fokus på, hvordan offeret kommer videre, uden at forbrydelsen præger én resten af livet, siger han. 

Bodspenge 

Både Venstre og De Konservative afviser, at regeringen har gjort for lidt for ofrene, men de er villige til at 

se på, om såvel psykologbistanden som erstatningssystemet kan forbedres. Desuden er begge partier 

tilhængere af tanken om, at forbrydere skal idømmes bodspenge til offeret - også gerne et større beløb end 

de 500 kroner, som beløbet er i Sverige. 

- Det bedste ville være, hvis man kunne lave en direkte betaling mellem gerningsmand og offer, men vi 

ved jo bare, at der er nogle gerningsmænd, der ikke har mulighed for at betale, siger den konservative 

retsordfører Tom Behnke. 

Øjenåbner 

Næstformanden i retsudvalget Anne Baastrup (SF) glæder sig over, at alle partier nu er villige til at 

forbedre offerindsatsen. 

Vi har kæmpet for det her længe, så det er dejligt, at Sverigesturen har været en øjenåbner, siger Anne 

Baastrup. 

Hun ser dog gerne, at man til gengæld for bodspenge til gerningsmanden sløjfer de ofte store regninger, 

som gerningsmænd pålægges efter afsoning, til politiefterforskningen. 

 

▄ 
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10. Adresser – Bestyrelsen m.m. for Offerrådgivningen i Danmark: 
 

Formand, politisk ansvarlig, kursusudvalg og internationalt samarbejde 

Lone Nielsen, Idas Allé 18, 5250 Odense SV - tlf. 65 91 67 07 E-mail: lnie025@FOA.dk 

 

Næstformand, PR-udvalg 

Trille Vig, Frederiksberg Allé 8, 4., 1820  Frederiksberg C, tlf. 27 12 08 94 E-mail: trille.vig@privat.dk  

 

Kasserer og ansvarlig for landstelefonen 

Bruno de Place, Bjergbyvej 37, 2730 Herlev - tlf. 25 61 03 04  vagttelefon. E-mail: 

bvdeplace@mail.tele.dk 

 

Sekretær, PR-udvalg og Nyhedsbrev.  

Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881  Skårup Fyn, tlf., 62 22 47 76 – 42 24 71 43. E-mail 

havblik@sydfynsmail.dk 

 

Bestyrelsesmedlemmer: 

Lovudvalg og Konfliktråd 

Inge Christensen, Spegbjergvej 1,  7490  Aulum - tlf. 97 47 20 41 – mobil 22 45 83 45 

E-mail: ingechristensen@get2net.dk. 

 

Ansvarlig for IT, hjemmeside og intern evaluering af OID. 

Repræsentant for de selvstændige offerrådgivninger 

Søren Smidth, Færgevej 79, 3600  Frederikssund – tlf. 47 38 3554 E-mail: sg.smidth@privat.dk 

 

Repræsentant for Dansk Røde Kors 

Med i IT-udvalg 

Erik Munck, Ny Østergade 1,  3700 Rønne - tlf. 56 95 35 72 - mobil 24 61 77 88 E-mail: 

munck.erik@mail.dk  

 

Offerrådgivningssekretariatet – Rigspolitiets forebyggelsesenhed 

Vicepolitikommissær Ove Bendtsen, Færdsels- og Beredskabsafdelingen, Nationalt Forebyggelsescenter 

Anker Heegaards Gade 3, 1., 1572  København V tlf. 45 15 36 03 – 3603,  mob. 20 10 58 52,  

fax 45 15 01 97 E-mail:   OBE004@ekstern.politi.dk (anvendes når der medsendes filer) eller 

OBE004@politi.dk  

 

Suppleanter 

1. Tine Kühnel, Tretommevej 26, 8240  Risskov tlf. 26 63 60 18 E-mail: tinekuhnel@hotmail.com 

Med i PR-udvalg 

2. Kim Rædkær, Nordrupvej 15, 4190  Munke Bjergby tlf. 29 85 53 28, E-mail kimraedkaer@hotmail.com 

Med i: Intern evaluering af OID. 

 

Formandssekretær 

Kirsten Veilbæk, Svinget 73, 5250  Odense SV – tlf. 65 92 70 71 E-mail: kirstenveilbaek@dsa-net.dk 

 

Regnskabsfører: 

Birgit Sørensen, Møllegyden 63, 5250  Odense SV - tlf. 23 25 91 17. E-mail brjorgensen@,ail.tele.dk 

Med i lovudvalg og økonomi. 

 

Revisorer 

Bitten Brandt Pedersen, Riddergade 4, 2., 4700 Næstved – tlf. 23 68 60 02 

Inger Bæk, Fuglebakken 2 A, Hillerslev, 5750 Ringe - tlf. 62 64 14 70 –  

E-mail: offerraad_midt-sydfyn@mail.dk  

 

 

mailto:lnie025@FOA.dk
mailto:trille.vig@privat.dk
mailto:bvdeplace@mail.tele.dk
mailto:havblik@sydfynsmail.dk
mailto:ingechristensen@get2net.dk
mailto:sg.smidth@privat.dk
mailto:munck.erik@mail.dk
mailto:OBE004@ekstern.politi.dk
mailto:OBE004@politi.dk
mailto:tinekuhnel@hotmail.com
mailto:kimraedkaer@hotmail.com
mailto:kirstenveilbaek@dsa-net.dk
mailto:brjorgensen@,ail.tele.dk
mailto:offerraad_midt-sydfyn@mail.dk
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Revisorsuppleant: 

Børge Lund Sørensen, Parkvej 2, 6040 Egtved – tlf. 75 55 06 50. E-mail bb.egtved@mail.dk 

 

▄ 

 

11.  Hjemmesider: 
OIDs hjemmeside og mailadresse. 

www.offerraadgivning.dk    mail: kontakt@offerraadgivning.dk 

 

www.politi.dk her findes oplysninger om politiet, nyhedsinformation, telefon, adresser, mailadresser m.m. 

endvidere er der link til de enkelte politikredse. 

 

www.domstol.dk her kan læses om domstolene, retssystemet, publikationer og links til en række relevante 

områder. 

 

www.rigsadvokaten.dk  - rigsadvokaturens hjemmeside, hvor der kan findes en række informationer om 

udsendte forskrifter, vejledninger m.m.. 

 

www.retsinformation.dk – her kan man finde alle love og bekendtgørelser.  
 

www.jm.dk justitsministeriets hjemmeside. 

 

www.retssal.dk Forståelig jura - juridiske spørgsmål, retssager, lovsamlinger m.m.  

 

www.social.dk er socialministeriets hjemmeside, der er en side med mange praktiske oplysninger på hele 

det sociale område – der kan findes mange relevante oplysninger, der kan være nyttige i arbejdet som 

offerrådgiver. 

 

www.voldmodkvinder.dk omtaler bl.a. en kampagne rettet mod voldelige mænd.  Her kan også læses en 

informationsfolder på dansk og findes på 8 fremmed sprog. 

 

www.voldtaegt.dk – en side med oplysninger om voldtægtscentre og oplysninger om forholdsregler ved 

voldtægt m.m. 

 

www.dkr.dk Det Kriminalpræventive Råd – meget forskelligt oplysende materiale, bl.a. om forebyggelse 

af vold. 

 

www.frivillighed.dk  Hjemmesiden for det frivillige sociale arbejde. 

 

www.borger.dk er genvejen til ”det offentlige” Danmark, hvor der kan findes mange praktiske og faktuelle 

oplysninger om offentlige institutioner, hjælpemuligheder m.m. Der kan abonneres på stort set alle 

lovgivningsområder.  En nem måde at følge med i, hvad der sker inden for forskellige ministerier. 

 

www.efterladte.dk hjemmeside for Landsforeningen for efterladte efter selvmord.  Her kan læses 

personlige beretninger og om arrangementer. 

 

www.depressionsforeningen.dk  - depressionsforeningen er en landsdækkende forening der henvender sig 

til såvel personer med depression som pårørende.  På siden gives en række udmærkede oplysninger om 

depression og følgevirkninger.  Foreningen har endvidere en telefonlinje: Depressions Linien tlf. 

33 12 47 74, linjen har åben hver dag fra kl. 19 til 21 undtagen lørdag. 

 

www.csm-fyn.dk/  Center for seksuelt misbrugte på Fyn. Centret tilbyder rådgivning og vejledning til 

mennesker der har været udsat for incest, seksuelt misbrug eller krænkelse. Der tilbydes individuelle 

samtaler eller gruppeforløb, telefonisk rådgivning.  

 

 

 

 

mailto:bb.egtved@mail.dk
http://www.offerraadgivning.dk/
mailto:kontakt@offerraadgivning.dk
http://www.politi.dk/
http://www.domstol.dk/
http://www.rigsadvokaten.dk/
http://www.retsinformation.dk/
http://www.jm.dk/
http://www.retssal.dk/
http://www.social.dk/
http://www.voldmodkvinder.dk/
http://www.voldtaegt.dk/
http://www.dkr.dk/
http://www.frivillighed.dk/
http://www.borger.dk/
http://www.efterladte.dk/
http://www.depressionsforeningen.dk/
http://www.csm-fyn.dk/
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Lokale offerrådgivningers hjemmesider: 

http://www.offerraadgivningen-fyn.dk  Hjemmeside for de 2 Offerrådgivninger i Fyns Politikreds – 

Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn  Tlf. 23 68 60 34 og Offerrådgivningen i Odense Tlf. 23 68 60 32. 

Døgnåben. 

 

http://hjem.get2net.dk/selvhjaelp Offerrådgivningen under Selvhjælpsgrupperne for Ringkøbing-Skjern 

Kommune, Enghavevej 43 · 6950  Ringkøbing, Tlf. 97 32 20 11 - Åbningstider: Mandag: fra 17.00 - 20.00 

(kun pr. telefon) 

Tirsdag - fredag: fra 10.00 - 13.30 (kontor og telefon) 

 

www.off.raadgivning.webbyen.dk  Offerrådgivningen i Østjyllands Politikreds, døgnåben på tlf. 23 68 60 56. 
 

▄ 

 
 

Ansvarshavende redaktør og redaktion:  Jørgen Larsen, havblik@sydfynsmail.dk  

 

 

 

 

 

http://www.offerraadgivningen-fyn.dk/
http://hjem.get2net.dk/selvhjaelp
http://www.off.raadgivning.webbyen.dk/
mailto:havblik@sydfynsmail.dk

